

高举大日化旗帜 以“先发优势”制胜

——跃向中国制造 2025 中的立白发展模式(初探)

■ 管益忻 经济学家周报主编、清华大学
新经济与新产业中心首席专家、中国海内外
企业家交流中心副主席、中央军委办公厅原
理论秘书

(上接 01 版)

有一个(视频)画面,在美国某机场,警察追赶着被认为有携毒嫌疑的陈佩斯,将他拦下,结果打开他的旅行包,里面一袋袋洗衣粉。陈佩斯(广告词)说:“这是立白洗衣粉,是我家人要我带到美国来的”,“洗衣服干净,不伤手的。”

“不伤手”可谓一语中的。消费者的习惯是大件丝织物用洗衣机洗涤,小件或贴身衣服要手洗,“不伤手”的利益诉求直接对接顾客生活习惯。

立白一贯奉行“生产和提供世界一流的产品和服务,以美化消费者的生活为宗旨,以崇尚消费者为至上原则。”

研究表明,常用的助洗剂对人体肝脏有所损害;而表面活性剂很早就被发现会破坏皮肤角质层,造成皮肤粗糙,现在已被视为污染环境的一大公害。因此,购买洗衣粉要尽量选择功能简单、添加成分少、气味淡的。从环保角度讲,最好选择对水质污染小的无磷洗衣粉。立白之所以能够发展成为日化行业的龙头企业,就是因为能够根据消费者日益增长需求的变化来研发出具有竞争优势的产品,先是无磷洗衣粉,接着是洗衣液。

(2)在产品链条某个特定节点偏好上,培育消费者至上理念。

从每个产品、每个品牌之功能、价格、包装等各方面划分出一个一个细分市场,以满足不同层次、不同诉求的各类顾客的需要,无缝对接用户——消费者特定的具体的偏好,提高其忠诚度。

(3)从社会环境某个特定节点定位上,培育消费者至上理念。

一直以来,立白发扬于微细深处见精神的作风,不但利用自身积累的经济实力和科技力量,注重资源开发、污染预防、污染治理,大力研究开发具有环保性能的新产品,构建了完善的环保管理系统;各大生产基地都有“花园式工厂”的美称,应用了国际先进的光触媒技术和微生物方法,并通过了国家环境标志认证体系的审核。而且设身处地从用户体验、感受的细节上做到消费者满意。

(4)从亲(乡)情维系某个特定视角上,培育消费者至上理念。

“农村包围城市”是立白最初发展模式。从农村模式,亲情模式及与此相联系从亲情、乡情维系视角,培育消费者至上理念,成了一大法宝。

在竞争对手如林的情况下,立白如何站稳脚跟,进而向前发展,陈凯旋娴熟地学习,运用了毛主席当年闹革命——农村包围城市运作形式。他发动乡亲做第一批专销商。他以这种靠亲情、乡情文化乃至某种新型家族式经营模式,迅速、有效地培育起消费者至上理念,经营顿时收到了立竿见影效果。几年间,立白在广东 56 个县火了起来。

3、在价值链主导环节定位上,把研发放到全产业链首位。

以大日化梦为核心理念,以先发优势为主导发展模式的核心,在企业流程上,特别注重了研发的重要性。

微笑曲线自 1992 年台湾宏基施振荣先生提出以来,它始终是企业经营战略分析与商业流程运作的根本依据和圭臬。

在今天,研发越来越被人们重视的情势下,一般以微笑曲线左端(研发)为主导,作为整个价值链的重心。

然而,与此不同的立白却是反其道而行之,从销售,即从微笑曲线右端开启,然而,尽管是从贴牌开始起家的,但就价值链主导环节来说,就各环节在整个链条系统中作用和地位来说,立白仍然、始终是以 R&D 为重心的。其关键在于企业同消费者互动、交流、沟通中打造出超越群研发能力与产品、解决方案。

君不见,在中国的美国宝洁陷入困境后找到的教训是,中国的中产消费群体更注重参与感与自我认同,不再是“设计师将产品推向市场——试探反应——不行推倒重来”的供给路径,而是与消费者进行多频、多层次的互动和沟通。跨国公司的中国业务针对个别市场的创新可能被忽略,由此错过新的市场据点。立白等本土品牌的中国业务是作为供给端来运营的,企业同消费者之间多少次互动与沟通是 CRM 的最新版本,海尔等的企客交互模式,将消费满足感直接纳入研发环节而非已成产品进入市场之后的反复试验互动,大周期,整链条性互动,最终认准,才认准中国中产的消费群体“不伤皮肤,不伤衣服”的要求的立白,大规模提供洗衣液,把中国由洗衣粉时代推进到洗衣液时代。宝洁公司 CEO 大卫·泰勒曾公开讲话时表示,在洗衣液等品类上,宝洁早已处于被动竞争之下,失去了 10 年前在这些领域的领先地位。洗衣液市场,立白以及蓝月亮等本土企业已经把碧浪、汰渍用到身后。这也可说是外国人“发现”的

中国立白等企业之供给侧经验。

(1)在全行业大降价之际,以其卓越超群研发能力逆势而上。

在全行业大降价之际,立白反其道而行之,以其强势研发“先发优势”为基础,凭借优质主攻品牌崛起。上世纪 90 年代末,由于洗衣粉原料价格整体上涨,工厂运营成本增加,诸多企业为赢得市场,不惜降价出售,使得本来就是薄利的行业陷入了亏损境地。而陈凯旋及其团队凭借优势研发实力和卓越产品品质不但降价,反而提价。在伴以有效广告配合下,立白在洗涤行业中迅猛崛起。

(2)在人们品质意识日益提升的今天,以其极为卓越“工匠”技艺与消费者无缝对接。

为要使消费者有沁入肺腑的更好体验,立白人发扬高度工匠精神,以其鬼斧神工的卓越工匠技艺使其研发水平大幅度提高。它体现着执着追求,最忠诚于职业,最本分于职位之立白人的风格。

陈凯旋们认定所谓“工匠精神”就是实业精神,是指对工作执着、对事业负责、对产品精益求精的精神。立白人更体会到,这里对生产研发规律的遵循、对创新的向往、对消费者的尊重。他代表着一个时代的气质,坚定、踏实、精益求精。工匠不一定都能成为企业家。但大多数成功企业家身上都有这种工匠精神。

立白工匠化特点在于:一是关注节点无限化(对每一个零件、每一道工序、每一环节都精心打磨、专心雕琢);二是核心打磨专一化(他们用心制造产品专注、专业、专一化);三是精益求精无限化(工匠精神不仅是一种专利,更是管理之绝招);四是完美追求无止境化(一丝不苟、完美追求无止境);五是原生动力的内部化(拒绝外部性,自觉抵制外在干扰);六是价值追求人文化(把经济价值放在第一位)。实体经济是我们的本钱,中国梦,大日化梦具体到立白就是洗涤业的新型工业化。

(3)在技术全球化急速升级换代之际,奋力拼搏至 R&D 前沿。

其一,传统产业技术创新与前沿技术创新已成为驱动企业技术进步的内在动力,并成为企业经营的一种新常态。积极开展前瞻性的技术储备与研究工作,从专利和原料、包装材料等方面研究入手,积极开展自主知识产权的核心技术研发

其二,把 R&D 发展的眼光投射向未来 5—10 年。

作为立白首席科学家,张利萍博士对全球日化领域的最新科技创新趋势,始终保持了一种高度的敏感。他专注行业前沿科技。把发展的战略眼光投射到了未来 5—10 年。

其三,把消费者体验置于当代全球产业链中最前沿。

立白人深深懂得致力于联合全球产业链中科技水平最高,最具实力的科研机构和企业,整合全世界最先进的技术,以提升消费者的体验,是极其重要的一环。

(4)在洗涤生活方式不断逐步升级情况下,把原置于迭代创新前沿。

开辟未来新型洗涤生活方式靠研发,特别是靠迭代创新研发。

首要的是沿着衣物洗涤用品层次提升而提升。他们时时盯着人们洗涤生活发展脉络,盯着人们对衣物洗涤用品消费层次的提高,产品层次选择的提升和改变。如今,人们一改传统的洗涤消费习惯,79.16%的消费者经常会选择洗衣液作为衣物洗涤用品,这排在被调查人数的首位,更有 17.82%的消费者会选择洗衣凝珠之类的新式高端洗涤用品。

其次,沿着高端衣物洗涤用品演进而提升。

他们谨遵专家指向,消费层次的升级、消费习惯的变迁,正在为用高端衣物洗涤用品提供更大的市场空间。

第三,沿着更环保洗涤效果提高而提高。更高端、更环保、洗效果更好的产品,正在为越来越多消费者所喜爱。有 40.17%的消费者认为高端产品更环保,洗涤效果更好;立白人正在循路经营着。

4、在研发战略定位上,把第三代创新放到首位。

创新已成为十八届五中全会以来五个核心理念之首。而以大日化梦想为核心理念,以先发优势为主导发展模式的立白之重视创新,早已把第三代创新放到了首位。

从创新发展史上看问题,立白人的创新正在(或在某些方面已经)超越熊彼德创新、弗里曼创新而进入第三代创新。第三次创新最大特点在于人价值观理念主导品质。

熊彼德创新仅限于个别企业、一条价值链范围内;弗里曼创新虽然超出个别企业,由于官、产、学、社会机构等都介入,超越了个别价值链范畴。然而,当 ICT 化(互联网+大数据、云计算等)登上舞台,特别是此先早已问世之文化创意产业的同时介入,使工业 4.0 的问世更加形成了对创新的根本颠覆性的变化。现实表明,前二次创新均只限于加工物质,而第三次创新即 I—ICT 化下之创新就不仅加工物质还同时加工信息;而且是以加工价值观为主导加工信息为主体,加工物质为载体的第三代创新;一个崭新的创新时代开始了。这是立白创新的根本时代性战略定位。

(1)从经济价值为主导向更高人文价值为主过波。

这里有必要分析一下价值体系的层次性。必须明了,在通常语境中,经济领域有经济价值,艺术领域有艺术价值;或者说,中国人有中国价值,美国人有美国价值等等,等等,不已而足。而这些都是第二层次、第三层次价值,这些又可以分别细分下去,而最高的第一层次的价值则为决定一切价值的一般人文价值。

通向 4.0 的核心在于,向侧重于向人文理念,向第一层生活品质提升过渡。市场细分不再仅仅是靠功能、价格区分,而更为重要的是从消费者不同心理暗示上区分。而人文、心理、文化、品质区别就大有空间,大有不同了,同时这更体现着工业 4.0 的特质文化内涵。

立白人率先在全球第一家推出适合低温洗涤的洗衣粉;最先推出易漂洗衣粉,一年可为全社会节约洗涤用水近 1 亿吨(相当于节约 5 个西湖的水);率先推出洗衣粉浓缩化技术与产业化,使普通洗衣粉生产工艺及配方提前升级,每年可节约用电近 48 万度,节约化学品约 1.2 万吨等等这些都具极大的人文社会价值。

(2)从同代创新向迭代创新过渡。

既往之所谓创新大多指在同一个时代横断层面上进行的创新,而今天立白等将进入或已进入的创新是跨时迭代的创新。

它标志着立白创新正在进入新阶段——第三代的迭代的创新。

立白率先推出中国市场上第一款加酶洗衣液、洗衣露和天然皂液,开创了洗涤产品新品类,把更多天然成分添加到洗衣液中,既能去渍又不会伤手;最先攻克了生物酶在洗衣液中的应用难题,还可以精致护理加酶洗衣液。第一个推出智能定时加热电蚊液、纯天然杀虫成分的除虫菊素气雾剂和纯天然防蚊液,利用天然成分驱蚊杀虫,让消费者享受到纯天然的驱蚊体验,减少了化学除虫剂对消费者的伤害,这些创新都或高或低地体现着迭代创新的特质。

这其中获得第一名的洗衣粉,洗涤精等更精准地开启了迈向迭代创新的步伐。

(3)从物质要素为主创新向信息要素为主创新过波。

这不仅降低员工劳动强度,降低企业经营成本,提高了产品质量;同时强化了创新意识,激发了活力,推进了转型,更体现着人们洗涤消费的升级换代。最为关键的是以从更高层次上体现着对消费者的“爱心”的温度,达到了迭代创新境界。

2014 至 2015 先后共计提报 117 创新项目,数量同比多了近一半。不论是大数据解析还是各个环节各个业态的互联网+,以及网络云莫不是加工信息或信息加工,至于生物酶等等的研发推出更突出地标志着 ICT 化创新主导作用的发挥。

2013 年立白集团的年销售额超过 160 亿,配合和支持立白洗衣液的发展目标。在普通消费出现负增长的背景下,浓缩粉市场年增速已达到其 10 倍,开始进入高速发展期。国内洗涤市场将正在表现为浓缩粉、普通粉和洗衣液三分天下的格局。立白始终站在前列。

(4)从用户一次性对应向多次边际对应过波。

随着时间的推移而及时地实施边际升级换代,是立白创新又一特色。每二年更新推出一个新配方——紧跟潮流,实施边际对应,批次对应。

立白的创新每两年推出一次更新配方,有时候根据市场供求状况、节奏甚至更快,像“超洁”洗衣粉今天的配方比两年前的配方就迥然不同了。一会儿邀请李冰冰代言立白洗衣液,一会儿邀请周迅代言去渍霸洗衣液,其用意都旨在表明同用户互动的多次边际对应新常态。

5、在核心能力打造上,把软实力机制打造放在首位。

以大日化为核心理念,以“先发优势”为发展模式的立白运作经营战略在核心竞争力机制打造上,其突出特点是以软实力机制打造为主来进行的。

(1)在狠抓产品质量大幅提升基础上,大搞美誉度活动。

一般说来,多数企业核心竞争力的打造,大体上经历了三个发展阶段。起初,大半在关键技术上下功夫;在日见其不全面有失偏颇的第二阶段中,诸多企业转向销售收入、利润等财务指标为主,而到今天进入第三阶段,人们发现消费者(用户)对企业的知名度、忠诚度、美誉度这“软三度”(尤其是忠诚度)才是核心竞争力的根本、内在动力和主导内涵。毫无疑问,立白已进入第三阶段。

立白的以“软三度”为主导的核心竞争力机制形成和品牌攻略,是从诸多娱乐文化战略造势活动开始的。他们借助大型综艺节目、电影电视的娱乐时尚和流行文化元素,展开品牌攻势,收到了可喜的效果。“我是歌手”第一季播出,知名度提高 13%,美誉度提高 11%。

(2)在突出重点产品理念宣示同时,大秀组合品质之业绩辉煌。

立白创新研发团队善于打业务“组合拳”、科技组合创新,以满足消费需求的文化标的,推动消费者生活品位、质点组合的升级换代。

作为中国的洗涤用品领域的领导品牌,立白拥有全国销量领先的洗衣粉、洗洁精、洗衣皂、洗衣液等多款产品、多项品牌荣誉的组合,时时处处向人们显示着立白的软实力的强大。

(3)在静态产品品质宣示同时,大搞升级动态表达。

奋力打拼,力争使产品在用户使用中体现出品质的升级换代。他们在优势产品推出的同时,更注重从品牌、精神上文化上,给予诸多消费者以软资产、心理诉求上的满足,打造软核心能力。洗衣液讲究“洗与护”合一,洗衣粉则讲求“洁白”而又不伤手,立白洗衣皂更进一步讲究耐用不伤手;立白洗洁精讲究不伤手、无残留,生姜洗洁精、易漂洗衣粉、冷水速效洗衣粉、超浓缩洗衣粉、加酶粒子皂等等,它们都引领行业潮流,传递着立白人对用户、对消费者心灵深处的呵护和爱心。

(4)在注重个别(本)企业品质宣传同时,更注重行业、潮流文化引领。

陈凯旋指出,立白品牌、立白文化、立白软资产的生成发育,是同广大消费者日益增长需求变化、激励推动和整个行业的进步,发展水平节节升高分不开的。正是客户、用户的督促、激励使我们研发出具有竞争优势的产品,培育出卓越的软资产。从而引领行业新潮流,全方位的、大视野的开发洁净生活新品类。

(5)在注重立白物质资产产品、企业等促销同时,更注重立白人“清洁”迷、“舒适”迷、“享用”迷等理念资产宣扬。

随着事业的发展,立白研发团队中涌现出了一些“清洁”迷、“舒适”迷、“享用”迷,他们以各个不同地域,不同水质、土壤和不同服装材质的用户实际体验感受为依据,进行无缝对接的研发设计,最终达到以上游的指标,最卓越的品牌培育。

6、在品牌培育定位上,把获取超越于利润之上的“用户忠诚”放在首位。

以大日化为核心理念,以“先发优势”为发展模式的立白经营运作在品牌培育上,特别注重了品牌打造中的“顶天立地”。“顶天”是理论上是国际顶尖级的原理原创,“立地”则是真正落地生根。立白科研人员坚信:要想帮助品牌深入人心,就要通过卓越的创新,去帮助消费者们解决实际问题。为此,他们经常奔赴各地,采集各地的洗涤用水,土壤污垢,常见衣服材质的样品等等,以此掌握各地的气温、水温等环境要素的差异。甚至径直走进消费者的家中,观察消费者的日常生活习惯,洞察不同地域消费者在不同时期的差异化洗涤需求。他们在华南、华北等地区,都设有区域研发中心,将产品研发设计过程与当地消费者的使用体验紧密结合在一起的。

放在首位的“用户忠诚”式的品牌定位,使立白人以顶尖的研发技术,以更超越经营模式,获取别人得不到的超额利润,这是一种经营垄断优势,其关键在把用户忠诚度放在首位。欲如此,就必须划清几个根本界限。

(1)划清企业与消费者两种不同获得感的界限,以用户获得感为本。

把消费者利益、情感、体验诉求放在首位,这是立白之所以能够打造出最优越的、颇具个性特色的立白品牌的秘密所在。这种让他们每每独占鳌头,成为行业翘楚和旗舰的经营模式,造成一种经营垄断,获得理查德租金。这便也就以打造出特色品牌。什么是特色品牌,超越简单差异化的独占鳌头品牌;消费者认同之为独一份——处经营垄断地位的品牌,就是特色品牌。话说到这里,应当交待一下的是:我们要划清二种不同垄断的界限。通常人们说的垄断多为依托手中行政权力,握有某种资源进而获取别人得不到的超额利润。这是一种非经营垄断,对经济强制,是要反对的。而我们此处说的垄断是凭借一种超越一般水平之经营能力而获得超额利润的垄断。而立白人的垄断正是这样一种经营垄断,其关键环节在点击到消费者之利益诉求、情感诉求。如类似宝洁发现“舒肤佳”旨在体验“健康、杀菌、护肤”的理念一样,立白洗发水则为“去屑、健康、柔顺”理念等,通过利益诉求与情感诉求的有机结合,大大地提高了品牌的文化内涵。

(2)划清业界科技进步外在活力同企业内在活力的界限,以内生活力为本。

立白人已用事实对活力进行了再定义,“立白活力”给出的最新解读聚焦点在于:活力不是一时一事的冲动、干劲,而是基于核心的大日化理念,历久弥新的先发优势之持续爆发,是杰出的原创精神释放,是一批又一批新的产品、新的解决方案持久不懈的问世。

立白人关注前沿科技,紧盯科技进步,以其不断创新再创新之新产品,新解决方案,让社会感受到了它内在的活力,让每个家庭都能享受洁净、健康的幸福生活,立白集团的企业文化,让广大消费者看到了立白品牌活力的力量之光。

(3)划清低端诉求同高端诉求的界限,以满足高端洗涤体验为本。

消费层次的升级、消费习惯的变迁,日益开拓着高端衣物洗涤用品和高端洗涤体验的越来越大的市场空间。

紧紧循着这一轨迹演进的立白人明了,力争无缝对接着这种大趋势,使其高端洗涤用品的环保性能、洗涤效果正在被越来越多的消费者所接受。他们深深懂得在其他行业中,高端产品的消费人群不超 20%,而衣物洗涤用品的高端消费人群则大大突破了这一比例。他们更加注重向这个方向迈进。

(4)划清内涵绿色诉求同无视绿色理念的界限,以更环保为本。

更高端更环保,洗涤效果更好,正在为越来越多消费者所接受。

调查中,立白人认识到有 40.17%的消费者认为高端产品更环保,洗涤效果更好;绿色便成为他们奋斗的目标。

7、在资本运作战略定位上,把大日化愿景放在首位。

在以大日化梦为核心理念,以先发优势为经营模式的总体战略构想指引下,陈凯旋矢志不渝的地高举着民族大日化理念这面大旗,时时指引着立白前进方向。这特别表现在立白日益做强做大的进程中,在处理原有之日化产业资本发展同(完全可以从事之)金融资本的关系上,始终坚持在大日化主导之下,从事科学、有效的产业资本运作。

(1)专心致志于日化制造,不被金融资本“绑架”。

“钱生钱”在今日诸多公司大佬们的营商中,往往成为其最佳选择。而陈凯旋不这样想,也不这样做。熟悉洗涤行业的人都清楚,这个领域毛利低,而市场竞争还非常激烈。多年来,立白日化蒸蒸日上,有多少好心的朋友不止一次地劝他腾出一些精力、资金来,关注日益火热的房地产和股市,而心目中唯日化大事为本的陈凯旋却无动于衷,不介入其中。

(2)专心致志于日化选优,务求在名牌并购中做强做大。

这方面案例很多,如 2005 年,立白重组天津蓝天集团,收购“蓝天”品牌,进入了牙膏领域。2006 年 4 月,竞拍获得“奥妮”商标。2006 年 9 月,立白又一举收获“高姿”品牌,正式进入化妆品领域等等。

(3)专心致志于内在耦合对接,协同机制打造持久优化。

全球并购历史告诉我们,二(几)个企业之并购往往是“恋爱”、“结婚”都容易,就是“持久过日子难”。立白人在这方面是很有成功经验的。

同诺维信联合在中国推出“第一款”加酶衣物洗涤剂创新产品。而加上蛋白酶“立白超洁粉”使其成为首家大规模使用“酶制剂”的本土日化企业。

随后,又推出了第一款加酶洗衣液,全球第一款加酶洗衣皂第一时间问世于中国。2012 年,又合作在洗衣粉中应用复合酶和聚合物技术,以及浓缩化技术,提升产品性能的同时,洗涤剂配方中的化合物用量减少 10% 以上,有效地减少了对环境的污染。

(4)专心致志于基业长青,时刻不忘危机来袭。

虽然立白的销售额每年都在稳步增长,但陈凯旋时刻提醒自己,立白始终面临的是生存问题,而不是“发展”问题。只有不断搞好资本运作扩大企业规模,做好“大日化”,立白才能在日趋激烈的竞争中生存下去,才能发展壮大。

立白多次遇到价格战,他们坚定信念,做企业,要创造价值,不要毁灭价值,不能总打价格战。他把立白资本运作的核心价值建立聚焦在三个方面:一是品种。二是品质,三是品牌。

8、在互联网+ICT 化定位上,把数据解析放在首位。

立白以“大日化”梦为核心理念,以“先发优势”机制打造为发展模式是在当代世界、当代中国互联网化、ICT 化大背景下进行的,这就必须把数据解析放在首位。

在当今的世界上,互联网、大数据、云计算等等,其总称早已互行家名之曰 ICT,而 ICT 化,即加工信息化,信息加工化。

立白迈向中国 2025 中之逐步崛起,在高科技武装方面以至整个大日化战略之展开“先发优势”模式之打造和把握,都必须沿着 ICT 化方向前进。

(下转 03 版)